

走向我们的小康生活 | 乐享上海 时空之变

恒温游泳馆、屋顶足球场,打羽球、学攀岩……  
提起静安体育中心,粉丝都说“很赞的”

# 7家老厂换来居民健身大乐园

“走路10分钟,骑个单车的话,几分钟就能到。这个地方,一直是我们小区健身爱好者的最爱!”家住静安区慧芝湖小区的居民岳天溪口中的“这个地方”,就是建在居民小区隔壁的静安体育中心。它是上海近年新建成的一座集全民健身、专业赛事及演艺活动等功于一体的区级体育运动综合场馆,“设施全、环境好、服务优、公益性很强,很吸引人。”岳天溪赞道。

当年,静安体育中心所在的闸北区,曾经为八运会女足比赛建过一个闸北体育场,但因设施比较老旧,功能单一,服务全民健身的功能难以得到很好的发挥。于是区里决定,新建一座配套齐全,功能完善,主要面向百姓健身,又能开展一些洲际比赛项目的现代化体育中心,选址就在中环汶水路立交东南角。静安区体育局原党委书记李海波回忆:“那块地上原来有7家老工厂,闸北区政府决定征收改造,以此‘换’来了体育中心的新生。”

2013年1月5日,“十二五”期间闸北区社会事业建设最大项目——闸北新体育中心奠基开建,并于2017年9月17日落成开业。此时,因闸北、静安两区已“撤二建一”,名字也就更新为“静安体育中心”。

坐地铁一号线在汶水路站下,步行约200米,就到了静安体育中心。“中心由综合体育馆、全民健身馆、室外体育场、综合商业、地下车库等5大部分组成,总建筑面积约71291平方米。”静安体育中心常务副总经理张甜告诉来访的记者,

中心能为市民大众提供包含游泳、足球、篮球、羽毛球、网球、排球以及乒乓球项目在的多样化体育运动设施与极具特色的培训服务,全方位满足大家对体育健身等的需求。

大众健身场馆是按照专业训练场地国家标准建造的,体现了不输市级体育中心的先进性和专业性。室内恒温游泳馆设有50米×21米标准池和15米×7米儿童池,位于3楼的屋顶足球场高13米,有国际足联标准尺寸的人工草场地。

张甜表示,中心的场馆目前由上海润宁体育发展有限公司负责运营管理,走市场化道路,但始终坚持助力百姓健身锻炼公益性。“围绕场馆的约一公里长跑道,全年免费供居民跑步、散步等;每天早上6到9时,足球场的400米跑道,也免费向公众开放;羽毛球馆和乒乓球馆都开设了公益早场,并在国家法定节日半价开放。像羽毛球馆,工作日早上8到10时,每人只需5元,就能进去打2个小时的球。”

受益最多的自然是住在附近的居民。2009

年搬进慧芝湖小区以后,喜欢羽毛球运动的岳天溪和伙伴们,因为没有固定场地,打球经常只能“打游击”。静安体育中心的开业,令他们拥有了一个“永久性”的场地。那以后,这位小区羽毛球俱乐部的负责人,带着小区里有共同爱好的居民,将中心羽毛球馆当作了日常锻炼健身的“根据地”,每周3次,每次2小时,雷打不动。“我们俱乐部现在已经有100多人了!”岳天溪说,“中心的价格比其他同类型场馆实惠,大家打球的热情都很高涨,到现在已有2年多了!”

远在普陀区的朱先生一家四口,也是中心的常客。上周五的下午,朱先生一家又来到中心的攀岩馆一显身手,“主要让女儿和儿子练练,买一张卡,可以来10次,我们已经来了五六次了。”朱先生说,这里的场馆蛮正规的,交通也方便。

像岳天溪、朱先生这样的“粉丝”,在静安体育中心还有很多。张甜给记者的一项统计数据显示,静安体育中心已累计接待市民逾百万人次。

本报记者 江跃中

## 相关链接

据上海市体育局统计,截至2019年底,全市已建成各类体育场所近2万处,其中市民益智健身苑点16487个,市民球场2228片,市民健身步道(绿道)1426条,社区市民健身中心84个,市民游泳池35个,市民健身房186个,人均体育场地面积约2.37平方米,42.8%的市民经常参加体育锻炼。体育健身设施实现城乡社区全覆盖,公共体育设施市民满意度位居市政府实事工程前列。

静安体育中心天空球场

本报记者 李铭坤 摄

## 15家场所！上海首次公布控烟投诉黑名单

### 12345控烟投诉黑名单

北京东路668号 科技京城  
沪太路2925号 尧尧羊肉馆  
真北路2022号 (新)成事园酒家  
大连路950号 海上海广场8号楼  
朱家角车站  
田林路120号3楼 柯森网咖  
广灵二路259号3楼 金时代顺风大酒店  
中山南二路930号 晨一网吧  
宛平南路368号2楼 蜗牛网咖  
申崇六线五洲大道站  
水产西路730号 兄弟大酒店  
通河路173号 谷谷鸡海鲜  
地铁11号线 枫桥路站3号口  
东泉路1号 叶灵网咖  
外青松公路99号 零点网咖

本报讯(记者左妍 通讯员宋迪文)自《上海市公共场所控制吸烟条例》实施以来,本市控烟执法力度不断加大,吸烟率持续下降,但仍有一些场所控烟违规问题频发。近日,根据12345市民服务热线控烟投诉重点场所的暗访调查结果,上海市健康促进委员会办公室、12345市民服务热线管理办公室和上海市控制吸烟协会公布了本市12345市民服务热线控烟投诉重点场所“黑名单”,15个场所被列入“黑名单”,涉及餐厅、网吧、地铁站、车站等多个控烟“重灾区”。

为加大对12345市民服务热线投诉举报的后续跟踪和评估,市健康促进委员会办公室于2019年12月至2020年6月期间,组织开展了“12345控烟投诉重点场所暗访”项目,以进一步了解和评估各重点投诉场所的控烟状况。项目组对12345热线控烟投诉的数据分类清理,选取餐饮、交通、文化娱乐、酒店和商务物业等5类投诉较多场所作为暗访对象,最终筛选出每类场所暗访投诉率最高的前20家单位,共计100个。

在暗访过程中,调查人员在多家场所发现有吸烟者,且无管理人员劝阻,有的还在室内设有烟具,地面存在多个烟蒂。值得一提的是,在此次暗访中,首次应用了环境监测仪器全程配合调查人员采集数据,综合评估场所控烟状况和效果。最终,根据暗访结果综合排名,排名最低的15家场所被列入“黑名单”向社会公布。接下来,市、区两级控烟执法部门将开展专项执法,重点复检前期暗访中发现的问题场所,对整改不到位的场所和拒不劝阻的个人,依法予以行政处罚。

日前,根据12345市民服务热线控烟投诉重点场所的暗访调查结果,市健促办、12345市民服务热线管理办公室和12345市民服务热线控烟投诉重点场所“黑名单”,15个场所涉及餐厅、网吧、地铁站、车站等。

根据《上海市公共场所控制吸烟条例》的规定,室内公共场所、室内工作场所、公共交通工具内禁止吸烟,部分公共场所的室外区域也禁止吸烟。调查显示,上海15岁及以上成人现在吸烟率连续6年稳步下降,2019年为19.7%。不过,部分场所二手烟暴露率有所反弹,非吸烟者暴露于二手烟的比例,去年由2018年的46.7%升至54.6%。

吸烟率逐年下降,显示出上海控烟的成果,而二手烟暴露率反弹的数据,则说明控烟力度不能放松,尤其要针对一些薄弱环节、“老大难”场所采取有效措施。2019年12月至2020年6月期间,相关部门组织开展“12345控烟投诉重点场所暗访”项目。根据暗访结果的综合排名,排名最低的前15家



## 今日论语

### 控烟须压实场所责任

纪玉

场所被列入“黑名单”,向社会公布。接下来,还将

开展专项执法,对前期暗访中发现问题的场所进行重点复检。执法力量和社会监督,需要共同发力,促使一些控烟不力的场所承担起法律规定的责任,跟上控烟的步伐。

控烟,政府部门要主动作为,同时也需要发挥社会共治的作用。压实场所的控烟责任,必不可少。上述《条例》中,明确规定了禁止吸烟场所所在单位应当履行的义务,以及若违反规定,将要承担的责任,“情节严重的,处以一万元以上三万元以下的罚款”。今年,闵行区卫生健康委就曾开具一张“顶额罚单”,一家花鸟市场被罚款三万元。经过这次处罚,市场实行“控烟责任承包制”,商户自觉前往室外吸烟点吸烟,还改变了交易习惯,改“吸烟”为“喝茶”。执法是手段不是目的,相关场所自觉履责,才是真正见效。

对于违反控烟规定的行为,光靠执法,肯定管不过来。从场所到个人,都需要主动配合控烟法规的落实,为健康上海的建设出一份力。